

# 卵巢癌让人毫无防备？如何早诊断早治疗？

## 淄博市妇科内镜学专业委员会主任委员周克水谈卵巢癌的微创治疗和预防

38岁的王女士平时没有任何不适症状，近日由于下腹疼痛一天没有缓解，遂到桓台县妇幼保健院妇科检查，超声发现“右附件区囊实性肿物”，后经进一步诊断为右卵巢癌早期。

51岁的徐女士已绝经5年，4个月前因急性胰腺炎在外院做了CT检查，意外发现盆腔囊肿，医生建议手术治疗，徐女士一时难以决定。2个月后，徐女士来到桓台县妇幼保健院妇科就诊，经进一步诊断为右卵巢癌早期。

淄博市妇科内镜学专业委员会主任委员、桓台县妇幼保健

院院长周克水介绍，卵巢恶性肿瘤是女性生殖器官常见的恶性肿瘤之一，发病率仅次于宫颈癌和子宫体癌，对女性生命造成严重威胁。由于卵巢深居盆腔，体积小，缺乏典型症状，难以早期发现，所以早期诊断是一大难题。

周克水介绍，腹腔镜微创手术治疗卵巢癌，具有创伤小、术后恢复快、出血少等优点，是早期卵巢癌患者的首选手术方式。腹腔镜微创手术，与开腹手术相比，具有手术视野清晰、操作精细、术后恢复快等优点。对于晚

期卵巢癌患者，可以采用手术、放疗、化疗以及激素结合的综合治疗方法。

据了解，卵巢癌发病的相关因素尚未完全明确，目前已知的危险因素有以下几种，一是遗传因素，BRCA1和BRCA2基因突变携带者是卵巢癌的高危人群；二是激素原因，研究表明，雌激素和雄激素可能对卵巢上皮细胞有刺激作用，增加患癌风险；三是生育因素，终生未生育女性罹患卵巢上皮性癌的风险是已生育女性的2倍，不孕症也是发生卵巢上皮性癌的危险因素；四

是子宫内膜异位症会增加卵巢癌的发生风险；五是环境和生活因素，吸烟、高脂饮食、肥胖等因素可能与卵巢癌的发生有关。

关于卵巢癌的预防，周克水介绍，首先要做好高危人群的筛查，约20%卵巢癌可在其早期获得确诊。未产、不孕、初潮早、绝经迟的女性、有遗传性卵巢癌及乳腺癌家族史的女性，是卵巢癌的易患人群，要格外小心。常用筛查手段包括经阴道超声检测(TVUS)与血清CA-125检查。其次是要重视卵巢癌的定期检查、诊断及处理。30岁以上妇女

每年应行妇科检查。高危人群每半年检查一次，以早期发现或排除卵巢肿瘤。必要时配合B超、CA125(卵巢上皮性癌的标记物)等检测。对卵巢实质性肿瘤或囊肿直径>5cm者，应及时手术切除。此外，有乳腺癌和胃肠道癌的女性患者，治疗后应严密随访，定期做妇科检查，确定有无卵巢转移癌。最后要注意饮食。要多吃高蛋白、富含维生素A的饮食，避免高胆固醇食物。高危女性可口服避孕药预防。

魏启跃

### 淄博市第二届森林文化周“蝴蝶展”正式启动

## 这里有200余种国内外珍稀蝴蝶标本展出

淄博5月20日讯 5月20日上午，淄博市第二届森林文化周“蝴蝶展”在淄博市城乡规划馆正式启动。本次活动由淄博市自然资源和规划局主办，展出含光明女神闪蝶、君主斑蝶在内的200余种国内外珍稀蝴蝶标本，在展厅出入口处悬挂5幅蝶翅画，并在展馆1楼设标本制作体验区。

上午9点，在志愿者代表的宣誓声中，活动正式拉开序幕。“蝴蝶展的蝴蝶标本种类特别丰富，除了我们之前野外实习捕捉过的常见菜粉蝶，还有很多书本上见不到的种类。”来自山东理工大学的大学生志愿者朱慧莹驻足展柜，仔细阅读讲解文字。

“我们是病虫害学老师带来



游客在欣赏蝴蝶标本。

的志愿者，通过社会实践，一边实践一边学习。”淄博职业学院的志愿者谢郑晴说道，负责引导

入馆游客的她在休息时也不闲着，仔细观察每种展出的蝴蝶。“这种蓝闪蝶其实不会在夜

里发光，它隶属鳞翅目，也就是翅膀上带有鳞片，彩色的鳞片在白天才反射出光彩。”在解说展厅人气最高的光明女神闪蝶时，谢郑晴结合学业知识，简洁明了地向游客讲解。

前来参观的游客络绎不绝，除昆虫爱好者，还有许多被吸引的路人。“我们本来要去看电影，看见有蝴蝶展，就先上来看看，电影一会再看。”李女士自幼便是蝴蝶爱好者，自制的蝴蝶标本书签至今还夹在书中伴她阅读。

笃笃笃的敲击声不绝于耳，展馆1楼体验区，前来感受森林文化魅力的孩童正热情制作树叶标本，他们挥动手里的锤子，将叶片嵌入手帕……蝴蝶标本制作区则比较安静，各位体验者

在专业志愿者的指导下，将针固定在蝴蝶翅膀上，完成标本制作。

“蝴蝶也是森林文化的一部分，对宣传动植物保护意义重大，而且蝴蝶外观也好看，具有一种美得震撼人心的力量。”提到选定森林文化周主题时，淄博市林业保护发展中心党委委员、副主任赵杨认为蝴蝶展的主题水到渠成。淄博市林保中心将与森林文化周继续携手前进，通过设立专门的昆虫展厅、举办小型动植物展等活动，继续满足广大市民观赏动植物的需求，推进森林文化保护的发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 张怡真 赵杨

### 《反有组织犯罪法》实施一周年 淄博近30个部门上街普法

## 扫黑除恶斗争常态化以来已打掉恶势力犯罪集团13个

淄博5月20日讯 5月19日上午，张店区华光路与世纪路交叉路口往西，路北侧的人行道上，一个个宣传摊点格外引人注目。不少市民驻足，询问关于常态化扫黑除恶、打击和防范养老诈骗等方面的内容。

当天，在《反有组织犯罪法》正式施行一周年之际，淄博市委政法委组织近30个部门走上街头开展了系列宣传活动，对

《反有组织犯罪法》有关内容、平安建设、护路联防、反邪教、打击和防范养老诈骗、法治宣传、见义勇为等方面的内容进行宣传。

淄博向社会发布征集涉黑涉恶线索的公告，公布举报电话、邮寄地址、举报网页；主动对接12345市民投诉热线、信访登记、网络舆情登记等线索源，梳理历年涉黑恶警情、案件，筛查可能存在的涉黑涉恶线索。将

宣传贯彻《反有组织犯罪法》列入各级普法责任清单，列入“一村一法律顾问”常态化普法项目清单，制作播放公益宣传片37个，拍摄短视频《猎手》《不再狂飙》等，引起热烈反响。

淄博市委、市政府高度重视常态化扫黑除恶工作，成立了28个部门为成员的淄博市扫黑除恶斗争领导小组，设立办公室及工作专班，专门负责统筹协调、

形势分析、线索核查、案件会商、宣传发动等工作。建立淄博市扫黑除恶特派督导员、社会监督员、专家库，常态化开展特派督导、案件评审、线索复核等工作。

扫黑除恶专项斗争常态化以来，淄博坚持打击震慑与防范治理相结合、集中整治与常治长效相融合、法律效果与社会效果相统一，推动常态化扫黑除恶工作纵深发展。常态化以来，共打掉黑

社会性质组织3个、恶势力犯罪集团13个，查封、冻结、扣押涉案资产6000余万元，新判决涉黑恶财产刑5396.1万元。查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题58起68人。在2021年、2022年全省常态化扫黑除恶考核评价中，淄博分别获评第1名、第2名。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 高丽 张怡真

### 道路封闭施工公告

根据淄博市统一规划，宝山路与联通路交叉口因快速路建设需要，将对宝山路与联通路交叉口实施交通管理，施工路段区域实施半幅封闭施工措施，半幅双向通行。现公告如下：

1. 该项目符合城市道路建设规划要求。
2. 封闭范围：宝山路与联通路交叉口南、北幅车道。
3. 封闭施工时间：2023年5月24

日至2023年6月24日。（如该时间内因天气影响导致施工未完工，则封闭时间顺延至该工程完工之日）

4. 半封闭交通管制：该交叉路口机动车、非机动车、行人按临时导改交通指示通行。

5. 施工期间，给沿线群众和车辆出行带来的不便深表道歉，敬请谅解和支持。

特此公告。

淄博市公安局交通警察支队高新技术产业开发区大队  
淄博市城市快速路网建设工作专班

2023年5月19日

### 西五路（王舍路—和平路）封闭施工公告

张店区西五路胶济线下穿桥改造工程计划5月25日开工，届时将对西五路（王舍路—和平路）胶济铁路桥南北两侧各130米主车道进行全封闭改造施工，为确保施工期间道路交通安全，现将有关事项公告如下：

#### 一、封闭路段

西五路（王舍路—和平路）胶济铁路桥南北各130米。

#### 二、封闭时间

2023年5月25日—2023年7月20日

#### 三、封闭方式

西五路（王舍路—和平路）胶济铁路桥南北各130米，实行机动车道全幅封闭，将现状两侧非机动车道分别各压缩出一条机动车道及一条非机动车道，确保南北方向正常通行（限速）。因桥下限高（2.1米），届时请需要通行该路段公交车及大型货车等车辆绕行西四路或世纪路，注意出行安全。

特此公告。

淄博市公安局交通警察支队张店大队  
淄博市张店区综合行政执法局

2023年5月20日